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Nomenclatura quimica de los compuestos
inorganicos

La Union Internacional de Quimica Pura y Aplicada (IUPAC) ha recomendado una serie de reglas aplicables a la nomenclatura

quimica de los compuestos inorganicos; estas se conocen comtinmente como El libro rojo.1 Idealmente, cualquier compuesto
deberia tener un nombre del cual se pueda extraer una formula quimica sin ambigiiedad ya sea diferente manera para su forma
quimica del desarrollo. En castellano puede consultarse el "Resumen de las nomas [UPAC 2005 de nomenclatura de quimica
inorganica para su uso en enseflanza secundaria y recomendaciones didacicas (http://rseq.org/material-didactico/item/download/7
26_9800417a74e2eb80a65f816e89e0dc10)" de la RSEQ (Real Sociedad Espafiola de Quimica).

También existe una nomenclatura ITUPAC para la quimica organica. Los compuestos organicos son los que contienen carbono,
comunmente enlazados con hidrégeno, oxigeno, nitrégeno, azufre, boro, fésforo y algunos halégenos. El resto de los compuestos
se clasifican como compuestos inorganicos, los mas comunes son los minerales. Estos se nombran segtin las reglas establecidas
por la IUPAC.

Los compuestos inorganicos se clasifican segun la funcion quimica que contengan y por el niimero de elementos quimicos que los
forman, con reglas de nomenclatura particulares para cada grupo. Una funcién quimica es la tendencia de una sustancia a
reaccionar de manera semejante en presencia de otra. Por ejemplo, los compuestos acidos tienen propiedades quimicas
caracteristicas de la funcién 4cido, debido a que todos ellos tienen el ion hidrégeno y que dona H'; y las bases tienen propiedades
caracteristicas de este grupo debido al ion OH™! presente en estas moléculas y que recibe electrones. Las principales funciones

quimicas son: 6xidos, bases, acidos y sales.

Véase también: pH
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Nomenclaturas de compuestos inorganicos

Se aceptan tres tipos de nomenclaturas para nombrar compuestos quimicos inorganicos:

1. Nomenclatura de sustitucion.
2. Nomenclatura de adicion.
3. Nomenclatura de hidrogeno.

Nomenclatura sistematica, con prefijos | atomicidad

También llamada nomenclatura por atomicidad ,estequiométrica o de I[UPAC. Se basa en nombrar a las sustancias usando
prefijos numéricos griegos que indican la atomicidad de cada uno de los elementos presentes en cada molécula. La atomicidad
indica el nimero de atomos de un mismo elemento en una molécula, como por ejemplo el agua con férmula H»O, que significa
que hay un 4tomo de oxigeno y dos dtomos de hidrégeno presentes en cada molécula de este compuesto, aunque de manera mas
practica, la atomicidad en una férmula quimica también se refiere a la proporcién de cada elemento en una cantidad determinada
de sustancia.2 En este estudio sobre nomenclatura quimica es mds conveniente considerar a la atomicidad como el nimero de

atomos de un elemento en una sola molécula.
La forma de nombrar los compuestos en este sistema es: prefijo-nombre genérico + prefijo-nombre especifico
(Véase en la seccion otras reglas nombre genérico y especifico).

Los prefijos son palabras que se anteponen al prefijo nombre del compuesto y representan el nimero de dtomos que hay en la
molécula del elemento. Existen diferentes prefijos los cuales provienen del griego y a continuacién se presenta el nimero de

4tomos al que hace referencia el prefijo.2

(Generalmente solo se utiliza hasta el prefijo hepta-)
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Prefijos griegos Numero de atomos
mono-

di-

tri-

tetra-

hexa-
hepta-

1

2

3

4

penta- 5
6

7

octa- 8
9

non-, nona-, enea-

deca- 10

El prefijo mono- normalmente se elude salvo que haya posibilidad de confusién.

Por ejemplo, CrBrj: tribromuro de cromo; CO: mondxido de carbono

En casos en los que en vez de atomos se trate de grupos de &tomos como compuestos
tales como sales dobles y triples, oxisales y similares, se pueden emplear los prefijos
bis-, tris-, tetraquis, pentaquis, hexaquis, etc.

Por ejemplo la fluorapatita CagF (POg,)3 : fluoruro tris(fosfato) de calcio, ya que si se
usara el término trifosfato se estaria hablando del anion trifosfato [P3010]5', en cuyo caso

seria:
CasF (P3010)3

Nomenclatura stock con niilmeros romanos

Este sistema de nomenclatura se basa en nombrar a los compuestos escribiendo al final del nombre con nimeros romanos, el

estado de oxidacién del elemento con “nombre especifico”. Si solamente tiene un estado de oxidacion, éste no se escribe.

La valencia (o mejor dicho el estado de oxidacién) es la que indica el niimero de electrones que un 4tomo pone en juego en un
enlace quimico; un niimero positivo cuando tiende a ceder los electrones, y un nimero negativo cuando tiende a ganar electrones.
De forma general, bajo este sistema de nomenclatura, los compuestos se nombran de esta manera: nombre genérico + "de" +

nombre del elemento especifico + el estado de oxidacién.

Normalmente, a menos que se haya simplificado la férmula, la valencia no puede verse en el subindice del otro elemento (en
compuestos binarios y ternarios). Los niimeros de valencia normalmente se colocan como superindices del 4tomo (elemento) en

una férmula molecular.

Ejemplo: Fe,S3, Fe,"3S32, sulfuro de hierro (Ill) & o
s
Ejemplo: SO3, S*6052, 6xido de azufre (V) 651
o sums de Ris cangas o8 A ed) + 3=y m i) Al |x Frmiuls del dudds

de ahessirda e AL,

Nomenclatura tradicional, clasica o antigua
Alternancia de valencias.
En este sistema de nomenclatura se indica la valencia del elemento de nombre

especifico con una serie de prefijos y sufijos. De manera general las reglas son:

= Cuando el elemento solo tiene una valencia, simplemente se coloca el nombre del elemento precedido de la
silaba “de” o bien se termina el nombre del elemento con el sufijo —ico.
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K50, oxido de potasio u Oxido potasico
= Cuando tiene dos valencias diferentes se usan los sufijos -o0so e -ico.

...0"2, hierro con la valencia 2, (estado de oxidacién +2), 6xido ferroso
. -ico cuando el elemento usa la valencia mayor: Fe,03, Fe,*30572, hierro con

valencia 3, (estado de oxidacién +3), 6xido férrico®

= Cuando tiene tres distintas valencias se usan los prefijos y sufijos.

hipo- ... -0so (para la menor valencia): P50, P2+10'2, fésforo con la valencia 1,
(estado de oxidacion +1), 6xido hipofosforoso

. -0s0 (para la valencia intermedia): P03, P2+303'2, fésforo con valencia 3,
(estado de oxidacion +3), 6xido fosforoso
... =ico (para la mayor valencia): P,0Op, P2+505'2, fésforo con valencia 5, (estado de
oxidacion +5), 6xido fosforico

= Cuando tiene cuatro valencias diferentes se usan los prefijos y sufijos

hipo- ... -0so (para la valencia mas pequeia)
... -0s0 (para la valencia pequefia)

... -ico (para la valencia grande)

per- ... -ico (para la valencia mas grande)

= Cuando tiene cinco valencias diferentes se usan los prefijos y sufijos:

hipo- ... -0so (para la valencia més pequefia)
... -0s0 (para la valencia media-menor)

... -ico (para la media)

per- ... -ico (para la valencia media-mayor)
hiper- ... -ico (para la valencia mayor)

Hoy esta nomenclatura est4 en desuso. Sin embargo atin se usa mucho en el comercio y la industria.

Otras reglas y conceptos generales

Los compuestos (binarios y ternarios) en su nomenclatura estan compuestos por dos nombres: el genérico y el especifico. El
nombre genérico o general es el que indica a qué grupo de compuestos pertenece la molécula o su funcién quimica, por ejemplo
si es un 6xido metalico/basico, un 6xido no metalico/acido, un peréxido, un hidruro, un hidracido, un oxacide, una sal
haloidea, etc. Y el nombre especifico es el que diferencia a las moléculas dentro de un mismo grupo de compuestos. Por lo
general en los tres sistemas de nomenclatura se escribe primero el nombre genérico seguido del especifico. Por ejemplo: 6xido
ferroso y 6xido férrico, estos dos compuestos pertenecen al grupo de los 6xidos y por eso su nombre genérico es 6xido y a la vez

los nombres especificos ferroso y férrico hacen referencia a dos compuestos diferentes FeO y Fe, O3, respectivamente.

En general, en una féormula molecular de un compuesto se coloca a la izquierda el elemento con estado de oxidacién positivo
(elemento mas electropositivo) y a la derecha el que tenga el estado de oxidacién negativo (elemento més electronegativo). Y por
el contrario, en nomenclatura se coloca primero el nombre genérico, que es el que designa al elemento de la derecha (el més
electronegativo), y el nombre especifico en segundo lugar, que es el que designa al elemento de la izquierda (el mas

electropositivo).
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Por ejemplo en el éxido de sodio, NayO, Na+120'2, el nombre genérico 6xido hace referencia al segundo elemento de la férmula
que es el “oxigeno”, el mas electronegativo, y el nombre especifico “sodio” hace referencia al primer elemento de la férmula que

es el sodio y el menos electronegativo o mas electropositivo.

¢Como se trabajan los estados de oxidacién para poder nombrar correctamente un compuesto inorganico? Se puede trabajar con
mas de un estado de oxidacion, hasta el estado de oxidacién +7 en los elementos representativos (Nota: recordar que aqui estamos
mostrando el estado de oxidaciéon como superindice de cada elemento en la férmula del compuesto). Con las mismas férmulas
moleculares se puede determinar con qué estado de oxidacién actiian los atomos de la sustancia aunque en su férmula no se
observen. Esto se logra con el hecho que en la férmula de una sustancia la suma de los estados de oxidacién de todos los dtomos

de la sustancia debe ser igual a cero, lo que significa que la molécula ser neutra, sin carga.

En el caso de los iones, es decir cuando en la formula se indique una carga positiva o negativa para el conjunto, la suma de los

estados de oxidacion de todos los 4&tomos de la sustancia debe ser igual a la carga del ion.

nz

Véase como ejemplo la imagen del "4cido nitrico" al final de la seccién oxacidos, del lado derecho de la imagen se encuentran el

ion nitrato y el ion hidrégeno con cargas -1 y +1, respectivamente).

Como ejemplo para trabajar con valencias: FeO, este compuesto es un 6xido y el oxigeno en los éxidos actiia con un estado de
oxidacién -2, asi que para que la molécula sea neutra el hierro debe sumar el nimero de estados de oxidacion suficientes para que
la suma de los estados de oxidacion sea cero. Los estado de oxidacion con los que puede trabajar el hierro son +2 y +3, asi que,
en esta molécula el hierro va a utilizar el estado de oxidacién +2. Como solo hay un dtomo de hierro y la valencia es +2, el atomo
de hierro en esa molécula tiene estado de oxidacién +2 y de igual manera como solo hay un atomo de oxigeno y trabaja con el
estado de oxidacién -2, la suma de todos los estados de oxidacién del oxigeno es -2. Y ahora la suma de todos los estados de
oxidacion de los atomos es igual a cero, pues la molécula es neutra, no tiene carga (+2) + (-2) = 0. La férmula con estados de

oxidacion para este compuesto seria Fe?072.

En otro ejemplo, en el compuesto Fe,Og3 se busca también un cero en la suma de los estado de oxidacién de todos los atomos,
para que la molécula sea neutra, asi que como hay 3 atomos de oxigeno y este trabaja con el estado de oxidacién -2, la suma de
los estados de oxidacién para los oxigenos en la molécula “son el numero de atomos del elemento multiplicado por el estado de
oxidacion con el que este trabaja”, que en total seria -6. De esta manera los 4tomos de hierro deben de sumar estados de oxidacién
para que la suma total dé cero, pues la molécula es neutra. Como hay 2 4tomos de hierro, este va a trabajar con el estado de
oxidacion +3 para hacer un total de +6, que sumados con los -6 de los oxigenos seria igual a cero, que significa una carga cero

para la molécula. Los nimeros de atomos y estado de oxidacién en la molécula son:

Numero de atomos de hierro = (2)

Estados de oxidacién para cada uno de los &tomos de hierro = (+3)
Numero de &tomos de oxigeno = (3)

Estados de oxidacion para cada uno de los atomos de oxigeno = (-2)

La operatoria completa se veria asi: [2(+3)] + [3(-2)] = 0. La formula con estados de oxidacién seria Fe2303'2. Como ya se habia
explicado anteriormente el estado de oxidacién indica los electrones que intervienen en un enlace, y en este tltimo compuesto,
Fe,3032, cada uno de los dos dtomos de hierro esta cediendo 3 electrones a los dtomos de oxigeno y a la vez cada uno de los tres
atomos de oxigeno estd ganando 2 electrones; dos de los tres atomos de oxigeno reciben 2 electrones de los dos dtomos de hierro,

y el tercer de oxigeno recibe 2 electrones, 1 electrén sobrante de cada uno de los dos 4tomos de hierro.
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Estructura de Lewis de la molécula binaria, 6xido férrico o
trioxido de dihierro u 6xido de hierro (Ill).

Tabla de nUmeros de valencia

En la siguiente tabla se presentan los elementos que generalmente se usan para formar
compuestos. Los estados de oxidacion estan en valor absoluto, es decir, son valencias.
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Elemento | Simbolo | Estado de oxidacién Elemento | Simbolo | Estado de oxidacién
Aluminio Al 3 Antimonio Sb 3y5
Arsénico As 3y5 Astato At 1,3,5y7
Azufre S 2,4y 6 Bario Ba 2
Berilio Be 2 Bismuto Bi 3y5
Boro B 3 Bromo Br 1y5
Cadmio Cd 2 Calcio Ca 2
Carbono C 2y4 Cesio Cs 1
Cinc Zn 2 Circonio Zr 4
Cloro Cl 1,3,5y7 Cobalto Co 2y3
Cobre Cu 2y1 Cromo Cr 2,3,4,5y6
Escandio Sc 3 Estafio Sn 2y4
Estroncio Sr 2 Flaor F 1
Fosforo P 34y5 Galio Ga 3
Germanio Ge 24y-4 Hafnio Hf 4
Hidrégeno H ly-1 Hierro Fe 2y3
Iridio Ir 2,3,4y6 Itrio Y 3
Lantano La 3 Litio Li 1
Magnesio Mg 2 Manganeso Mn 2,3,4,6,7
Mercurio Hg 1ly2 Molibdeno Mo 2,3,4,5y6
Niobio Nb 3 Niquel Ni 2y3
Nitrégeno N 2,3,4y5 Oro Au 1y3
Osmio Os 2,3,4y6 Oxigeno (0] -2
Plata Ag 1 Platino Pt 2y4
Plomo Pb 2y4 Potasio K 1
Renio Re 1,2,4,6y7 Rodio Rh 2,3y4
Rubidio Rb 1 Rutenio Ru 2,3,4,6y8
Selenio Se 2,4y 6 Silicio Si 4
Sodio Na 1 Talio Tl ly3
Téantalo Ta 5 Tecnecio Tc 7
Telurio Te 2,4y 6 Titanio Ti 3y4
Vanadio \% 2,3,4y5 Yodo I +-1,3,5y7

Véase también: Estructura de Lewis

Oxidos (compuestos binarios con oxigeno)

Los 6xidos son compuestos quimicos inorganicos binarios formados por la unién del oxigeno con otro elemento diferente. Segin
si este elemento es metal 0o no metal seran 6xidos basicos u 6xidos acidos. El oxigeno en los 6xidos siempre tiene estado de

oxidacion -2, salvo excepciones que se ven mas adelante.
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Los éxidos se pueden nombrar en cualquiera de los tres sistemas de nomenclatura; si se utiliza la nomenclatura sistematica
estequiométrica con nimeros romanos (antigua de Stock), el nimero romano es igual a la valencia del elemento diferente del
oxigeno; si se utiliza el sistema tradicional los sufijos y prefijos se asignan de acuerdo a las valencias de cada elemento y si se
utiliza la nomenclatura sistematica con prefijos no se tienen en cuenta las valencias, sino que se escriben los prefijos en cada

elemento de acuerdo a sus atomicidades en la formula molecular. Hay excepciones que se ven mas adelante.

Tipos de oxidos

Segtin la estequiometria del compuesto:

= Oxidos binarios, formados por oxigeno y otro elemento.
= Oxidos mixtos, formados por dos elementos distintos y oxigeno como son las espinelas.
Atendiendo al comportamiento quimico hay tres tipos de dxidos: 6xidos basicos, 4cidos y d6xidos anféteros, aunque no muy

comunes en la naturaleza.

Oxidos basicos (metalicos)

Son aquellos 6xidos que se producen entre el oxigeno y un metal cuando el oxigeno actia con un estado de oxidacion -2. Su
férmula general es: metal mas oxigeno. En la nomenclatura estequiométrica con nimeros romanos (antigua de Stock) los
compuestos se nombran con las reglas generales anteponiendo como nombre genérico la palabra éxido seguido por el nombre del
metal y su estado de oxidacion en nimeros romanos y sin signo. En la nomenclatura tradicional se nombran con los sufijos -oso e
-ico dependiendo de la menor o mayor valencia del metal que acompaiia al oxigeno. Y en la nomenclatura sistematica con
prefijos se utilizan las reglas generales con la palabra 6xido como nombre genérico y los prefijos correspondientes a cada
elemento segtin el nimero de atomos de este en la férmula.. En la nomenclatura antigua o tradicional o no, ya en desuso, se les
llaman también anhidridos o anhidridos basicos; ya que al agregar agua, pueden formar hidr6xidos basicos. En la nomenclatura
tradicional para los éxidos que se enlazan con metales que tienen mas de dos estados de oxidacion se utilizan las siguientes
reglas: metales con estados de oxidacién hasta el +3 se nombran con las reglas de los 6xidos y los metales con estados de
oxidacién mayores o iguales a 4 se nombran con las reglas de los anhidridos. Ejemplos: V2+303'2 se nombra como 6éxido

vanadoso; V,*° 05'2 se nombra como 6xido vanadico.

Metal + Oxigeno — Oxido basico
4Fe + 307 — 2Fey03

c Nomenclatura sistematica Nomenclatura sistematica con Nomenclatura
ompuesto " . .
con prefijos nimeros romanos tradicional
HXi i io% 5xido potésico u 6xido
K-O 6xido Qe dlpota_sm 0 i .4 Oxido pot
2 mondxido de dipotasio 0xido de potasio de potasio
Fe,O3 triéxido de dihierro oxido de hierro(lll) oxido férrico
FeO mondxido de hierro oxido de hierro(ll) oxido ferroso
SnO, diéxido de estafio oxido de estafio(1V) oxido estanico

Cuando el nitrégeno, que es un no metal, actiia con los estados de oxidacion +4 y +2, al enlazarse con el oxigeno, forma éxidos

bésicos similares a los de los metales (ver la seccién de anhidridos, peniltimo parrafo).

Para nombrar a los 6xidos bésicos, se deben observar los estados de oxidacion, o valencias, de cada elemento. Hay tres tipos de

nomenclatura: tradicional, sistematica con prefijos y sistematica con nimeros romanos (antigua de Stock).
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1. Cuando un elemento tiene un solo niimero de oxidacién, por ejemplo el galio), estado de oxidacion +3, el 6xido GayOj3 se

nombra asi:

= Tradicional: éxido de galio.

= Sistematica con prefijos: Se nhombra segun la cantidad de atomos que tenga cada elemento en la molécula. En
este caso, es trioxido de digalio (ya que la molécula del 6xido queda Ga03).

= Sistematica con numeros romanos: Es igual a la nomenclatura tradicional, pero afiadiendo el estado de
oxidacién en numeros romanos entre paréntesis. Recordemos que si el elemento sélo tiene un estado de
oxidacién, éste no se escribe: 6xido de galio.

2. Cuando un elemento tiene dos niimeros de oxidacién, por ejemplo el Plomo), +2 y +4, los 6xidos PbO y PbO; se nombran

asi:

= Tradicional: PbO 6xido plumboso (cuando el estado de oxidacion utilizado es el menor), y PbO, 6xido plimbico
(cuando es el mayor).

Ejemplos:

Oxido cuproso: Cu, O
Oxido cuprico: CuO
Oxido ferroso: FeO
Oxido férrico: Fe;O3

= Sistematica con prefijos:

Este tipo de nomenclatura necesita de los siguientes prefijos:

Prefijo | Numero de atomos
mono-
di-

tri-
tetra-
penta-
hexa-
hepta-

octa-

© 00| N o g~ W Nk

nona-

=Y
o

deca-

Cuando el prefijo termina con las letras a u o, se eliminan antes de la palabra: Ej.: mono: Mon-oxido. Quedaria de tal manera:
Monoéxido. Estaria mal escrito; Monodxido Hepta: Hept-6xido. Quedaria de tal manera hept6xido. Estaria mal escrito heptadxido.

Ej.: 1a escritura va de derecha a izquierda

= P03
= tri6xido de difésforo

= Numeral de Stock: en esta nomenclatura solo se necesita saber el nimero de valencia del metal, para escribirlo
al final de la férmula en nimeros romanos entre paréntesis.

Ej.: P,O3 6xido de fosforo(I1I)

3. Cuando un elemento tiene mas de dos niimeros de oxidacion (puede llegar a tener hasta cinco, Ej:El magnaneso, 2,3,4,6,7)

se los denomina de la siguiente manera.
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= Tradicional:

- cuando el elemento tiene una sola valencia se afiade la terminacién -ico, o simplemente se escribe la palabra 6xido seguido de la

preposicion "de" y enseguida el nombre del elemento.
- cuando el elemento tiene dos valencias se afiade la terminacion -0so a la mas pequefia y la terminaci6n -ico a la mas grande

- cuando el elemento tiene tres valencias se afiade a la mas pequefia hipo-oso con el elemento entre medias, a la intermedia se le

afiade la terminacion -0so y a la mas grande la terminacion -ico

- cuando el elemento tiene cuatro valencias se afiade a la mas pequefia hipo-o0so, a la siguiente -0so, a la siguiente -ico y por

dltimo a la més grande per-ico

= Atomicidad: es igual que en los casos anteriores. Por ejemplo, si la molécula es de uranio y queda formada
como U,03, su nomenclatura es "Tridxido de diuranio".

= Numeral de Stock: Exactamente igual que en los casos anteriores, se escribe el 6xido normalmente y se le
agrega el nUmero de oxidacion entre paréntesis.

Oxidos acidos o anhidridos (no metalicos)

Son aquellos formados por la combinacién del oxigeno con un no metal. Su férmula general es no metal + O. En este caso, la
nomenclatura tradicional emplea la palabra anhidrido en lugar de 6xido, a excepcién de algunos 6xidos de nitrogeno y fésforo. La
nomenclatura sistemdatica y la Stock nombran a los compuestos con las mismas reglas que en los 6xidos metalicos. En la

nomenclatura tradicional se nombran con los siguientes sufijos y prefijos.

# de Valencia Prefijo Raiz | Elemento | Sufijo
1 Gnica | ... elemento | ico
2 mayor | ... elemento | ico
2 menor | ... elemento | oso
3 mayor | ... elemento | ico
3 intermedia | ..... elemento | 0so
3 menor hipo | elemento | oso
4 maxima per elemento | ico
4 mayor | ... elemento | ico
4 menor | ... elemento | 0so
4 minima hipo | elemento | oso

No metal + Oxigeno — Anhidrido
2S + 30y — 2S0;3

Compuesto Nomenc. sistem. Nomenc. Stock Nomenc. tradicional
Cl,O 6xido de dicloro o monéxido de dicloro | oxido de cloro (1) anhidrido hipocloroso
SO3 trioxido de azufre Oxido de azufre (VI) | anhidrido persulfarico
Cl,0O7 heptdxido de dicloro oxido de cloro (VII) | anhidrido perclérico
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Cuando el fltior reacciona con el oxigeno se crea un compuesto diferente a un 6xido acido ya que el oxigeno deja de ser el
elemento mas electronegativo, distinto a como pasa con todos los 6xidos donde el oxigeno es el elemento mas electronegativo. El
unico elemento mas electronegativo que el oxigeno es el fltior con 4.0 mientras el oxigeno tiene 3.5. Asi que el compuesto deja de
llamarse 6xido y se nombra como fluoruro de oxigeno para el sistema tradicional, fluoruro de oxigeno (II) para el sistema Stock y

difluoruro de oxigeno para el sistemético. La férmula es O%Fy L.

Los 6xidos de nitrégeno, al igual que los 6xidos del azufre, son importantes por su participacion en la lluvia acida. Con el término

oxido de nitrogeno se hace alusion a cualquiera de los siguientes:

= Oxido nitrico u Oxido de nitrégeno (Il), de formula NO.

= Didxido de nitrégeno, de formula NO,.

= Oxido nitroso o Mondéxido de dinitrégeno, de férmula N,O.
= Trioxido de dinitrogeno, de formula N»Os.

= Tetroxido de dinitrégeno, de formula NoOgy.

= Pentdxido de dinitrdgeno, de formula NoOs.

Entre las excepciones a las reglas de anhidridos para la nomenclatura tradicional estan los 6xidos de nitrégeno y 6xidos de

fosforo. Estos compuestos se nombran asi:

= N,'02 Anhidrido hiponitroso
= N202 Oxido hiponitroso
= N»3052 Anhidrido nitroso
= N,%0,42 Oxido nitroso
= N%0,2 Oxido nitroso
= N,°052 Anhidrido nitrico
= P,3052 Anhidrido fosforoso
= P%0,2 Oxido fosforoso
= P,%052 Anhidrido fosférico
Cuando los metales, con mas de dos ntimeros de valencia y que trabajan con los nimeros de valencia iguales o mayores a 4, se

enlazan con el oxigeno, forman anhidridos (ver la seccién de 6xidos basicos, segundo parrafo).

Oxidos dobles

Resultan de escribir en una sola forma las féormulas de los éxidos terminados en OSO e ICO. Se les nombra con la palabra

OXIDO de yo seguida de los “nombres iénicos” de los metales.

FeO+Fe,03=Fe30,4 6xido ferroso férrico

25n0+Sn0O=Sn30,4 Oxido estafioso estanico

2PbO+Pb,03=Pb30,4 éxido plumboso plimbico

MnO+Mn,03=Mn304 6xido manganoso manganico

Peroéxidos

Los peréxidos se obtienen por reaccién de un 6xido con oxigeno monoatémico y se caracterizan por llevar el grupo peréxido o
unién peroxidica (-0-0-). Son compuestos diatdmicos en donde participan el grupo peréxido y un metal. La férmula general de los

peréxidos es metal + (O1) 2. En el sistema tradicional se utiliza el nombre peréxido en lugar de 6xido y se agrega el nombre
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del metal con las reglas generales para los 6xidos en esta nomenclatura. En las nomenclaturas Stock y sistemética se nombran los

compuestos con las mismas reglas generales para los 6xidos.

No todos los metales forman perdxidos y habitualmente lo hacen los del grupo 1A y 2A de la tabla periédica (alcalinos y

alcalinotérreos).
Metal + Grupo peroxido — Peroxido
2Li*! +(0),2 ~ Liy(0),
Compuesto | Nomenc. sistematica Nomenc. Stock Nomenc. tradicional
H>0, peroxido de dihidrégeno | perdxido de hidrégeno | peréxido hidrogénico
CaO, peréxido de calcio peréxido de calcio peréxido calcico
Zn0, peroxido de zinc peroxido de zinc (11) peréxido zinguico

Superoéxidos

Los superdxidos, también llamados hiperéxidos, son compuestos binarios que contienen el grupo o anién superéxido, la férmula
general es metal + (O 5)"! Aparentemente, el oxigeno tiene valencia -1/2. Generalmente el grupo superéxido reacciona con los

elementos alcalinos y alcalinotérreos.
Se nombran como los per6xidos tan solo cambiando peréxido por superéxido o hiperéxido.

Metal + Grupo superoxido — Superoéxido
Litl + 0y - LiO,
Compuesto Nomenclatura
KO, superoxido o hiperoxido de potasio
Ca0O,4 0 Ca (Oy), | superodxido de calcio

CdOy4 superoxido de cadmio

Ozonidos

Son compuestos binarios formados por el grupo ozénido, que son 3 oxigenos enlazados con una valencia total de -1. La férmula
general para los 0z6nidos es metal + (03)'1. Los ozoénidos se nombran de forma anéloga a los peréxidos con la diferencia que en

estos compuestos se utiliza el nombre ozénido en lugar de peréxido.

Metal + Grupo ozonido — Ozénido
K+ (03" - KO3

Compuesto Nomenclatura

KO3 0z6nido de potasio
RbO3 ozo6nido de rubidio
CsO3 0z06nido de cesio

Hidruros (compuestos binarios con hidrogeno)

Los hidruros son compuestos binarios formados por hidrégeno y otro elemento.
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Hidruros metalicos

Son compuestos binarios o diatémicos formados por hidrégeno y un metal. En estos compuestos, el hidrégeno siempre tiene
valencia -1. Se nombran con la palabra hidruro. Su férmula general es Metal + H. Para nombrar estos compuestos en el sistema
tradicional se utiliza la palabra hidruro y se agrega el nombre del metal con los sufijos -0se o -ice con las reglas generales para
esta nomenclatura. Para las nomenclaturas Stock y sistematica se utilizan las reglas generales con la palabra hidruro como

nombre genérico.

Metal + Hidrogeno — Hidruro metalico
2K + Hy - 2KH

Compuesto | Nomenc. sistematica Nomenc. Stock Nomenc. tradicional

KH monohidruro de potasio | hidruro de potasio® hidruro potasico o hidruro de potasio
NiH3 trihidruro de niquel hidruro de niquel (1) | hidruro niquélico

PbH4 tetrahidruro de plomo hidruro de plomo (IV) | hidruro plimbico

Hidracidos o hidruros no metalicos

Los hidracidos (compuestos binarios acidos) o hidruros no metalicos son compuestos formados entre el hidrogeno y un no metal
de las familias VIA y VIIA ( anfigenos y hal6genos respectivamente). Los elementos de estas dos familias que pueden formar
hidréacidos e hidruros no metalicos son: S, Se, Te, F, Cl, I y Br, que por lo general trabajan con el menor niimero de oxidacion, -2
para los anfigenos y -1 para los halégenos. Estos compuestos se nombran en el sistema tradicional y de forma diferente segun si
estan disueltos (estado acuoso) o en estado puro (estado gaseoso). Los hidracidos pertenecen al grupo de los acidos, Ver la

seccion oxdcidos.

Los hidruros no metalicos son los que se encuentran en estado gaseoso o estado puro y se nombran agregando al no metal el
sufijo -uro y la palabra hidrégeno precedido de la silaba “de”. En este caso el nombre genérico es para el elemento mas
electropositivo que seria el del hidrégeno y el nombre especifico es para el elemento més electronegativo que seria el del no

metal, por ejemplo H' Br! (g) bromuro de hidrégeno, bromuro como nombre especifico e hidrégeno como nombre genérico.

No metal + Hidrégeno — Hidruro no metalico
Clz + Hz - ZHCl(g)
Los hidracidos provienen de disolver en agua a los hidruros no metélicos y por esa misma razén son estos los que se encuentran
en estado acuoso. Se nombran con la palabra acido, como nombre genérico, y como nombre especifico se escribe el nombre del
no metal y se le agrega el sufijo —hidrico. Al igual que en estado gaseoso el nombre genérico es nombrado por el elemento mas

electropositivo.

Hidruro No metalico + Agua — Hidracido
HCl,) + H,0 ~ H'l + CI!


https://es.wikipedia.org/wiki/Valencia
https://es.wikipedia.org/wiki/Hidr%C3%A1cido
https://es.wikipedia.org/wiki/Anf%C3%ADgeno
https://es.wikipedia.org/wiki/Hal%C3%B3geno
https://es.wikipedia.org/wiki/Azufre
https://es.wikipedia.org/wiki/Selenio
https://es.wikipedia.org/wiki/Telurio
https://es.wikipedia.org/wiki/F
https://es.wikipedia.org/wiki/Cl
https://es.wikipedia.org/wiki/I
https://es.wikipedia.org/wiki/Br

Compuesto en estado puro en disoluciéon

HCI cloruro de hidrégeno acido clorhidrico
HF fluoruro de hidrégeno acido fluorhidrico
HBr bromuro de hidrégeno | acido bromhidrico
HI yoduro de hidrégeno acido yodhidrico
H»S sulfuro de hidrégeno cido sulfhidrico
H,Se seleniuro de hidrégeno | acido selenhidrico
H,Te teluluro de hidrégeno acido telurhidrico

Hidruros con los nitrogenoides

Estos hidracidos o hidruros ne metalicos son compuestos binarios de hidrogeno y un elemento de la familia (V) (nitrogenoides)
que se enlazan siguiendo la férmula No Metal + H3. A estos compuestos se les llama por sus nombres comunes, aunque muy
raramente se les nombra con las reglas de nomenclatura de los hidruros (metalicos). En estos hidruros no metalicos el hidrégeno

es el elemento mas electronegativo en el compuesto.

No metal + Hidrogeno — Hidruro no metalico
N2 + 3H2 - 2NH3

Compuesto Nombre

NH3 amoniaco o trihidruro de nitrégeno
PH3 fosfano o trihidruro de fésforo
AsH3 arsano o trihidruro de arsénico
SbH3 estibano o trihidruro de antimonio
BiH3 bismutano o trihidruro de bismuto
BH3 borano o trihidruro de boro

BoHg diborano o hexahidruro de boro
CHyg metano o tetrahidruro de carbono
SiHy4 silano o tetrahidruro de silicio
GeHy, germano o tetrahidruro de germanio

Boranos

Los boranos son compuestos binarios entre el hidrégeno y el boro que generalmente se enlazan siguiendo la férmula B,Hy,+4.
Estos compuestos no se nombran en un sistema de nomenclatura especifico ya que las reglas para nombrarlos son especiales. Se
utiliza la palabra borano con un prefijo numérico griego (tabla de prefijos) que depende del niimero de 4tomos de borano

presentes en la molécula.
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Compuesto Nombre

BH3 monborano o borano
BoHg diborano

B3H7 triborano

B4Hg tetraborano

B1gH14 decaborano

Silanos

Los silanos son compuestos binarios de hidrégeno y silicio que se enlazan generalmente siguiendo la férmula Si,Hy,+p. Los
silanos al igual que los boranos no tienen un sistema de nomenclatura especifico para ser nombrados y utilizan las mismas reglas

de nomenclatura, con la palabra silano como base.

Compuesto Nombre

SiHy monosilano, silano o tetrahidruro de silano
SisHg disilano

SigHg trisilano

SizH10 tetrasilano

Si1gH22 decasilano

Germanos

Los germanos son compuestos binarios de hidrégeno y germanio que se enlazan generalmente siguiendo la misma férmula que
los silanos Ge,Hyp,+2. Los germanos al igual que los boranos y silanos no tienen un sistema de nomenclatura especifico para ser

nombrados y utilizan las mismas reglas de nomenclatura que los silanos, con la palabra germano como base.

Compuesto Nombre

GeHy monogermano, germano o tetrahidruro de germano
GesHg digermano

GegHg trigermano

GeyH1g tetragermano

Ge1gH22 decagermano

Oxacidos (compuestos ternarios acidos)

Los oxacidos, también llamados oxoacides y oxiacidos, son compuestos ternarios acidos originados de la combinacién del agua
con un anhidrido u 6xido 4cido. La férmula general para los oxacidos es H + NoMetal + O. En el sistema tradicional se les
nombra con las reglas generales para los anhidridos sustituyendo la palabra anhidrido por acido (ya que de los anhidridos se
originan). Para el sistema Stock se nombra al no metal con el sufijo —ato, luego el niimero de valencia del no metal y por tltimo
se agrega “de hidrégeno”. Y para la nomenclatura sistematica se indica el nimero de atomos de oxigeno con el prefijo
correspondiente (segilin reglas generales para este sistema) seguido de la particula “oxo” unida al nombre del no metal y el sufijo

—ato, por ultimo se agrega al nombre las palabras “de hidrégeno”.
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Anhidrido + Agua — oxacido
803 + H20 - H2504

Compuesto | Nomenclatura sistematica Nom. Stock Nom. tradicional
HySO4 tetraoxosulfato de hidrégeno | sulfato (VI) de hidrégeno? | &cido sulfurico
HCIO4 tetraoxoclorato de hidrégeno | clorato (VII) de hidrégeno® | &cido perclérico
H,SO, dioxosulfato de hidrégeno sulfato (Il) de hidrégeno? acido hiposulfuroso

Como se indica en la seccién de los anhidridos, el nitrégeno y el fésforo no forman anhidridos cuando se enlazan con el oxigeno,
mientras estos trabajan con los niimeros de valencia 4 y 2, si no que forman 6xidos y por esta razoén el nitrégeno y el fésforo no

pueden formar oxacidos con estos nimeros de valencia.

Ya que para nombrar a los compuestos se necesita saber con qué niimeros de valencia trabajan los elementos, una manera muy
facil para determinar los nimeros, segtn la férmula molecular, es sumando los niimeros de valencia del oxigeno y el hidrogeno
planteando una ecuacién para la valencia del no metal, ya que la suma de cargas o valencias debe ser cero para que la molécula
sea neutra (ver la seccion reglas generales). Como se describe anteriormente la férmula general para estos compuestos es H +
NoMetal + O, donde el oxigeno es el elemento mas electronegativo y el hidrégeno y el no metal son los elementos mas
electropositivos. El hidrégeno trabaja con la valencia +1 y el oxigeno con la valencia -2, siempre en estos compuestos. Por
ejemplo: HySOy4, como hay 4 atomos de oxigeno y este trabaja con -2, en total para los oxigenos la carga seria de -8. De la misma
manera, como hay 2 hidrégenos y este trabaja con valencia +1 la carga para este elemento es de +2. Como la suma de las cargas
debe ser igual a cero, entonces el azufre trabajara con la valencia +6. Los elementos con valencias y la operatoria serian: H2+1 +
S*6 + 04'2 => (+1)2 + (+6) + (-2)4 = 0. Como el azufre trabaja con +6 su terminacién o sufijo seria —ico y el compuesto se

nombraria “acido sulfurice”.

Por otra parte, ciertos anhidridos pueden formar hasta tres oxacidos distintos dependiendo de cuantas moléculas de agua se
agreguen por molécula de anhidrido. En otras palabras, en ciertos oxacidos especiales, un solo “no metal” con una sola valencia
puede formar hasta tres oxacidos. Estos elementos son el yodo, fésforo, silicio, boro y teluro. Para diferenciar a estos oxacidos en
el sistema tradicional se utilizan tres prefijos dependiendo de cuantas moléculas de agua se agregan por cada una molécula de

anhidrido. Estos son:

meta-... (1 molécula de agua)
piro-... (2 moléculas de agua)
orto-... (3 moléculas de agua) este prefijo se puede omitir

El silicio y el yodo también pueden formar oxacidos con més de una molécula de agua, en dos casos especiales.

Compuesto Nom. sistematica Nom. Stock Nom. tradicional
P205 + H0 — acido trioxofosfato (V) de - L
2HPO3 trioxofosférico hidrégeno acido metafosforico
P205 + 2H,0 - acido heptaoxodifosfato (V) de | . .. . y
H4P>07 heptaoxodifosférico | hidrégeno acido pirofosforico
P +3H,0 - ACi . L L .
205 * 3H,0 acido L teftra,oxofosfato (V) de acido ortofosforico o acido fosforico
2H3PO, tetraoxofosférico hidrégeno
1207 + 5H0 — acido hexaoxoyodato (VII) de - -
2H510g hexaoxoyddico hidrégeno acido ortoperyodico
SiOy + 2H0 ~ acido tetraoxosilicato (IV) de acido ortosilicico (excepcion solo 2

H4SiO4 tetraoxosilicico hidrégeno moléculas de agua)



Como se describe previamente los oxacidos estan formados por un anhidrido (no metal + oxigeno) y el hidrégeno, pero como se
indica en la secciones de anhidridos y d6xidos basicos algunos metales, también pueden formar anhidridos, y por esta razoén,

también pueden formar oxacidos.

Compuesto | Nomenclatura sistematica Nom. Stock Nom. tradicional
HoCrOy4 acido tetraoxocromico cromato (V1) de hidrégeno® acido cromico
HaMnO3 acido trioxomanganico manganato (IV) de hidrégeno? | &cido manganoso
HoMNnO4 acido tetraoxomangénico manganato (VI) de hidrégeno? | acido manganico
HMnO,4 acido tetraoxomanganico manganato (VII) de hidrégeno® | acido permanganico
HVO3 acido trioxovanadico vanadato (V) de hidrégeno® acido vanadico

Los oxidcidos son compuestos que presentan uniones covalentes, pero cuando se disuelven en agua ceden ficilmente iones H*1
(protones). Esto se debe a que el agua, por la naturaleza polar de sus moléculas, tiene tendencia a romper las uniones covalentes
polares de los acidos, con formacion de iones H'l y del ani6n acido correspondiente. Por ejemplo, el 4cido nitrico que se disuelve

en agua da lugar a un anién nitrato y un catién hidrégeno.

La ionizacién de un oxéacido al disolverse en agua es un ejemplo de proceso que se cumple en ambos sentidos, es decir que, al
mismo tiempo que se forman iones a partir del acido, este se regenera constantemente por la unién de aniones y cationes. Los

procesos de esta naturaleza se denominan reversibles.

(Agua) ..........
HNO; — — - - NOg1+ H'!

.......... (Agua)
NO;1+H'! - ~ —~ —~ HNO,

ol o |
UNIOIH—=sm > INIO. +H
or HE

+1

Estructura de Lewis que sobre el proceso de ionizacién reversible
para el hidroxido, acido nitrico. Esta imagen esta mejor explicada en
la seccion 6 del articulo.

Clasificacion

Polibidratados

Su férmula general es: Un 6xido no metalico més "n" moléculas de agua (HyO).

Acidos
Los acidos son compuestos que se originan por combinacion del agua con un anhidrido u éxido acido, o bien por disolucién de

ciertos hidruros no metalicos en agua. En el primer caso se denominan exacidos y en el segundo, hidracides. Acido, también es

toda sustancia que en solucién acuosa se ioniza, liberando cationes de hidrégeno.
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Hidroxidos o bases (compuestos ternarios basicos)

Los hidroxidos son compuestos ternarios basicos formados por la unién de un 6xido basico con agua. Se caracterizan por tener en
solucién acuosa el radical o grupo oxhidrilo o hidroxilo OH-!. Para nombrarlos se escribe con la palabra genérica hidréxido,
seguida del nombre del metal electropositivo terminado en -0so o -ico segtin las reglas generales para el sistema tradicional. La
férmula general es Metal + (OH)'IX. En la nomenclatura Stock y sistematica se nombran genéricamente como hidréxido y las

respectivas reglas generales.

Oxido basico + Agua — Hidréxido
Na,O + H,0 — 2Na(OH)

Compuesto | Nomenclatura sistematica Nomenclatura Stock Nomenclatura tradicional

Li (OH) hidroxido de litio hidréxido de litio (1) hidréxido de litio
Pb (OH), dihidréxido de plomo hidréxido de plomo (11) hidréxido plumboso
Al (OH)3 trihidroxido de aluminio hidroxido de aluminio (lll) | hidréxido de aluminio

Los hidréxidos cuando se disuelven en agua se ionizan formando cationes metal e iones hidroxilo u oxhidrilo. Este proceso de
ionizacion es reversible, es decir que asi como se forma los cationes metal e iones hidroxilo a partir de un hidréxido,

inversamente, también se pueden formar hidréxidos a partir de los cationes e iones ya mencionados.

(Agua) ........
Na(OH) - - - - Na*l + (OH)'!

........ (Agua)
Na*l+ (OH)! - - - - Na(OH)

Un caso especial lo constituye el hidréxido de amonio. El amoniaco es un gas muy soluble en agua, su férmula es NH3. Al

disolverse reacciona con el agua formando el compuesto hidréxido de amonio. Este proceso es reversible.

.....(Agua)
NH; + H,0 - — — — NH4(OH)

(Agua) ........
NH4(OH) — — — — NH;3 + H,0

Sales

Las sales son compuestos que resultan de la combinacién de sustancias acidas con sustancias bésicas. Las sales comprenden tanto
compuestos binarios o diatémicos, como ternarios. Y hay distintos tipos o formas de clasificarlas que son: sales neutras, sales

acidas, sales bésicas y sales mixtas.

Sales neutras

Las sales neutras son compuestos formados por la reaccién de un acido con un hidréxido (compuesto ternario basico) formando
también agua. Entre las sales neutras se encuentran las binarias y las ternarias, que se diferencian entre si por el acido con el que

reaccionan, siendo estos un hidracido o un oxacido.

Cuando reacciona un acido con un hidréxido para formar una sal neutra se combinan todos los cationes hidronio (H+1) con todos

los aniones hidroxilo (OH™). Los cationes H*! son los que dan la propiedad de 4cido a los hidracidos y oxacidos, y los aniones
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OH! son los que dan propiedad de base a los hidréxidos, y cuando estos acidos y bases reaccionan dan lugar a una izacién, que
es la formacion de agua, mientras que los iones restantes de la reaccion forman una sal. Es por esta razén que estas sales reciben

el nombre de "neutras". Ver las ecuaciones abajo mostradas.

Las sales neutras binarias o sales haloideas son compuestos formados por un hidracido y un hidréxido. Para nombrarlos en el
sistema tradicional, stock y sistematico se aplican las reglas generales usando el nombre del no metal con el sufijo —uro como

nombre genérico y el nombre del metal como nombre especifico.

En las dos primeras ecuaciones se presenta el proceso completo para la formacién de una sal neutra binaria y en las tltimas dos se

ejemplifica por separado la neutralizacién y la formacion de la sal neutra.

Hidracido + Hidréxido — Agua + Sal neutra
HCI + Na(OH) -~ H,0 + NaCl
H*' + Il + Na*! + (OH)'! - H?0 + NaCl
H*™ + (©OH)! - H?0
Cl'! + Na™! - Nacl

Compuesto | Nomenclatura sistematica | Nomenclatura Stock Nomenclatura Tradicional
NaCl cloruro de sodio cloruro de sodio (I) cloruro sddico o cloruro de sodio
CaF, difluoruro de calcio fluoruro de calcio (1) fluoruro célcico

FeCl3 tricloruro de hierro cloruro de hierro (l11) cloruro férrico

CoS monosulfuro de cobalto sulfuro de cobalto (II) | sulfuro cobaltoso

Nota: para el correcto nombramiento de estos compuestos hacer énfasis en que los no
metales de los hidracidos trabajan con la menor valencia (1 y 2), y como son los
hidracidos que reaccionan con los hidroxidos para formar las sales neutras binarias. Es
por esta razon que en el caso del FeClz el hierro oficia con la valencia +3 y el "no metal”

cloro con -1, aunque éste posea las valencias 1, 3,5y 7.

Las sales neutras ternarias son compuestos formados por un hidréxido y un oxacido. La denominacién que reciben las sales
provienen del nombre del acido, oxacido, que las origina. Para nombrar una sal cuando deriva de un dcido cuyo nombre
especifico termina en -0so, se reemplaza dicha terminacién por -ito. Andlogamente cuando el nombre especifico del &cido
termina en —ico, se reemplaza por -ato. Por ejemplo: el Hidréxido de sodio (Na(OH)) reacciona con el 4cido ortofésforico o acido

fosforico (H3POy) para formar la sal fosfate de sodio u ortofosfato de sodio (Na3zPOy).

Otra manera para saber cuando utilizar los sufijos —ito o —ato, en lugar de determinar de qué acido proviene la sal neutra, para asi
nombrar el compuesto; se determina el nimero de valencia con el que figura el no metal diferente de oxigeno en el compuesto. El
procedimiento es similar al utilizado en los oxacidos (seccién oxacidos, tercer parrafo). Los puntos que hay que tener en cuenta

son:

= El elemento mas electronegativo es el oxigeno y los elementos mas electropositivos son el metal y el no metal.
= En la formula molecular el metal va a la izquierda, el no metal va al centro y el oxigeno va a la derecha.
= El oxigeno trabaja con el nimero de valencia -2.

= Los elementos que formaran el radical u oxoanion son el no metal y el oxigeno, razon que obliga a que la suma
de valencias o cargas entre estos dos elementos sea negativa.

= |a suma de cargas entre los tres elementos o entre el metal y el radical sera igual a cero, lo que significa que la
molécula sera neutra.

Por ejemplo: Ca(ClOg3)y. En resumen el procedimiento se basa en determinar la carga de uno de los dos radicales, que serd
negativo, y con esto se puede establecer el niimero con el que debe trabajar el metal, para que la suma entre este y los dos

radicales sea igual a cero. Como primer paso hay que determinar la carga del radical; como hay 3 oxigenos en el radical y cada
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oxigeno trabaja con -2 la carga total de los oxigenos en un radical es de -6; como hay 1 cloro
en el radical y la suma de valencias entre el oxigeno y el cloro dentro del radical debe ser
negativo, el cloro trabajara con +5 de valencia. Para probar que el cloro debe trabajar con +5
unicamente, en este compuesto, se hace la operatoria con cada niimero de valencia del cloro;
si el cloro trabajara con +1, la sumatoria con la carga -6 de los oxigenos seria igual a -5, esta

carga de -5 seria de un solo radical y como hay dos, los radicales tendrian una carga de -10,

asi que el calcio para sumar una carga neta de cero para la molécula deberia trabajar con un
ntimero de valencia +10, el cual no existe, entonces el cloro no puede trabajar con -1 en el
radical; si el cloro trabajara con el +3 ocurriria lo mismo, al final el calcio para equilibrar la
molécula deberia trabajar con la valencia +6, valencia con la que no cuenta el cloro; y si el cloro trabajara con +6 la sumatoria
de valencias entre el cloro y los oxigenos dentro del radical seria igual a cero, lo cual no es correcto ya que el radical debe tener
una carga negativa. Ya que el cloro trabaja con +5 la carga sumada de los dos radicales es de -2, asi que el calcio tendria que usar
la valencia +2 para hacer cero la carga neta de la molécula. Cuando en una molécula hay solamente un radical se omiten los

paréntesis de la formula

(+8) + (213 = -1

Y Y Y
Ca (CiO),
a -
A
¥
(+2) + [[-1)2] = ©

Diagrama sobre la distribucién de valencias en un
compuesto ternario. Esta imagen es explicada en
la seccion 7.1 del articulo .

En el sistema tradicional se utiliza como nombre genérico el nombre del no metal con el sufijo y prefijo correspondiente a su
nuimero de valencia y como nombre especifico el nombre del metal, elemento proporcionado por el hidréxido. Segun el nimero

de valencia del no metal en la sal (o del no metal en el oxacido que da origen a la sal) los sufijos son:

hipo- ... -0so | (para nameros de valencialy 2) | hipo- ... -ito
... -0s0 | (para numeros de valencia 3y 4) ... -ito

... -ico | (para numeros de valencia 5y 6) ... -ato

per- ... -ico | (para el nimero de valencia 7) per- ... -ato

En el ejemplo anterior, Ca(ClO3)y, como el cloro trabaja con la valencia +5, el compuesto se nombra Clorato de calcio.

En la nomenclatura sistematica se utiliza como nombre genérico, el nombre del no metal con el prefijo correspondiente al niimero
de oxigenos presentes por radical en el compuesto (seglin la tabla de prefijos griegos), seguido de la particula “ox0”, mas el
nombre del no metal con el sufijo ato seguido de la valencia del no metal en niimeros romanos, y como nombre especifico se

utiliza el nombre del metal seguido de la valencia del metal en ntimeros romanos.

En el sistema Stock, se utiliza como nombre genérico el nombre de no metal seguido de la valencia del no metal en nimeros

romanos, y como nombre especifico se utiliza el nombre del metal.

Oxacido + Hidroxido — Agua + Sal neutra
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H3PO, + 3Na(OH) - 3H,0 + NazPO,

Compuesto Nom. Sistematica Nom. Stock Nom. tradicional
NazPO4 tetraoxofosfato (V) de sodio | fosfato (V) de sodio® fSOOS;?OtO de sodio u ortofosfato de
CaS0Oqy tetraoxosulfato (V1) de calcio | sulfato (V1) de calcio® sulfato de calcio

NaClOg4 tetraoxoclorato (VII) de sodio | clorato (VII) de sodio® perclorato de sodio

Mg(BrO), oxobromato (I) de magnesio 2:2;:182;52 de hipobromito de magnesio
Sn(NO2)4 ((j||\c/))x onitrato (1if) de estario nitrito de estafio (IV)* nitrito estafico

Sales acidas

Las sales acidas son compuestos cuaternarios que resultan del reemplazo parcial de los hidrégenos de un dcido por atomos
metalicos. Los acidos deben presentar dos o mas hidrégenos en su molécula para formar estas sales. Para nombrarlos en el
sistema tradicional se siguen las reglas de las sales neutras ternarias agregando la palabra “acido” antes del nombre del metal. Y
para nombrarlos en el sistema Stock y sistematico se usan las reglas generales para las sales neutras ternarias, en estos dos
sistemas, agregando la palabra “hidrogeno” antes del nombre del no metal. Para poder encontrar la valencia del no metal para asi
poder nombrar correctamente la sal se puede usar el método utilizado en los compuestos de sales neutras ternarias, teniendo en
cuenta: que el oxigeno trabaja con valencia -2; el hidrégeno trabaja con valencia +1; estos compuestos siguen la férmula general
Metal + Hidrégeno + No Metal + Oxigeno; los elementos con valencias positivas son el metal, el hidrégeno y los elementos con

valencias negativas son el no metal y el oxigeno.

Acido + Hidréxido — Agua + Sal 4cida
H,S0, + Na(OH) — H,0 + NaHSO,

Compuesto Nom. Stock y sistematica Nom. tradicional
NaHSO4 hidrégenosulfato (V1) de sodio® | sulfato acido de sodio?
KHCO3 hidrégenocarbonato de Potasio? | carbonato acido de Potasio?

Sales basicas

Estas sales son compuestos que resultan de reemplazar parcialmente los oxhidrilos de un hidréxido por los aniones de un acido.
Para nombrarlos en el sistema tradicional depende de si el 4cido es binario o ternario, es decir que si se trata de un hidracido o un
oxacido. Cuando el acido es un hidracido se utiliza el nombre del no metal con su sufijo uro y se le antepone el prefijo “hidroxi”
para el nombre general y como nombre especifico el nombre del metal. Y cuando el 4cido es un oxacido, como nombre general,
se utiliza el nombre del no metal con el prefijo “hidroxi” y su correspondiente sufijo segiin su valencia (como se indica en la

seccion de las sales neutras ternarias), y como nombre especifico el nombre del metal.

Acido + Hidréxido — Agua + Sal bésica
HNO;3; + Ca(OH), —» H,0 + CaNO3(OH)
Compuesto | Nomenclatura tradicional
MgCI(OH) hidroxicloruro de magnesio

CaNO3(OH) | hidroxinitrato de calcio



Sales mixtas
Las sales mixtas son compuestos que resultan al sustituir los hidrégenos de un &cido por atomos metélicos de distintos

hidréxidos. Las reglas para nombrar las sales mixtas en el sistema tradicional son analogas a las sales acidas.

Acido + Hidréxido! + Hidréxido? - Agua + Sal mixta
H,SO, + Na(OH) + K(OH) — 2H,0 + NaKSO,

Compuesto Nomenclatura tradicional
NaKSOy4 tetraoxosulfato de sodio y potasio
CaNaPOy4 ortofosfato de calcio y sodio

Poliacidos

Se trata de aquellos oxidcidos que resultan de la unién de 2 o 3 moléculas de oxidcidos con la pérdida de una molécula de agua

por cada unién que se realice. Es como si fuesen dimeros o trimeros.

Se nombran indicando el niimero de moléculas de acido que se han unido con un prefijo (Nomenclatura tradicional) o indicando

con prefijos el nimero de atomos del no metal o metal en los pocos casos en que ocurre (demas nomenclaturas).

Ejemplo Nom. Stock Nom. sistematica Nom. tradicional
H,S,07 | Acido heptaoxodisulfirico (V1) | heptaoxodisulfato (VI) de hidrégeno acido disulfarico
HoCroO7 | Acido heptaoxodicromico (VI) | heptaoxodicromato (V1) de hidrégeno | &cido dicrémico

HsP3010 | acido decaoxotrifosforico (V) decaoxotrifosfato (V) de hidrégeno acido trifosforico

Las sales de los polidcidos se nombran de forma analoga a las oxisales.

Ejemplo | Nomenclatura sistemética y funcional | Nomenclatura tradicional

CaCrp0O7 | heptaoxodicromato (V1) de calcio dicromato célcico o de calcio

MgoP20O7 | heptaoxodifosfato (V) de magnesio difosfato magnesico

NayS,07 | heptaoxodisulfato (V1) de sodio disulfato sodico
Peroxoacidos

Son aquellos oxoacidos que han sustituido un oxigeno por un grupo peroxo 022'. Su férmula no se simplifica.

En la nomenclatura tradicional (la mas frecuente) se afiade peroxo-, y en las restantes se indica con -peroxo- el oxigeno

sustituido. Si a la hora de formular pudiera haber confusién con otro oxoacido, se indica el grupo peroxo entre paréntesis.

Nomenclatura Nomenclatura

Ejemplo sistematica Nomenclatura Stock tradicional
HoSOx acido trioxoperoxosulfarico | trioxoperoxosulfato D) de 4cido peroxosulfdrico

(V1) hidrégeno

HOONO 6 HNO | acido monoxoperoxonitrico monoxoperoxonitrato (V) de 4cido peroxonitrico
(02) V) hidrégeno
acido  dioxoperoxoborico | dioxoperoxoborato (1 de

H3BO, (1 hidrogeno

acido peroxoborico



Las peroxisales se nombran de forma analoga a las oxisales.

Ejemplo Nomenclatura sistematica y Stock Nomenclatura tradicional
K5S,0g hexaoxoperoxodisulfato (V1) de potasio | peroxodisulfato de potasio
Ba[NO (Oy)]> | oxoperoxonitrato (Ill) de bario peroxonitrito de bario o barico
CaSOs5 trioxoperoxosulfato (VI) de calcio peroxosulfato de calcio

Tioacidos

Son aquellos oxoacidos que resultan de la sustituciéon de uno o varios oxigenos por azufres. Se nombran con el prefijo tio-
seguido por el acido de origen (nomenclatura tradicional) o -tio- en la sistematica y de Stock, indicando con un prefijo el niimero
de oxigenos restantes. Si se escribe tio sin prefijo numérico en la nomenclatura tradicional, se est4 indicando que se han sustituido

todos los O por S, excepto en el caso de los tioacidos del azufre (aqui tio=monotio).

Férmula General:

R.CO.SH o R.CS.OH

Ejemplo | Nomenclatura sistematica Nomenclatura Stock Nomenclatura tradicional
H>S,03 acido trioxotiosulfarico (VI) trioxotiosulfato (VI) de hidrégeno | &cido tiosulfdrico
HNSO, acido dioxotionitrico (V) dioxotionitrato (V) de hidrégeno Acido tionitrico

H3PS,0, | acido dioxoditiofosférico (V) | dioxoditiofosfato (V) de hidrégeno | &cido ditiofosférico
Las tiosales se nombran de forma analoga a las oxisales.

Ejemplo Nomenclatura sistematica y stock Nomenclatura tradicional
FeS,03 trioxotiosulfato (VI) de hierro (I1) tiosulfato ferroso
Al>(HPS4)3 | hidrégenotetratiofosfato (V) de aluminio | hidrégenotiofosfato de aluminio

NazPS30 oxotritiofosfato (V) de sodio tritiofosfato de sodio

Iones

Los iones son aquellos atomos o moléculas cargados eléctricamente. Pueden ser de carga positiva (cationes) o de carga negativa

(aniones).

Cationes mono y poliatdmicos
Son iones con carga positiva. Si son monoatémicos, se nombran simplemente nombrando el elemento después de la palabra
catién. Por ejemplo, Li* catién litio. Si el elemento tiene varios estados de oxidacién (valencias) se usan niimeros romanos
(Stock) o los afijos hipo- -0s0, -0s0, -ico, per- -ico (tradicional).

Ejemplo | Nomenclatura Stock | Nomenclatura tradicional

Fed* cation hierro (111) cation férrico

cu* catién cobre (1) catiéon cuproso

Cuando se trata de cationes poliatémicos, se distinguen dos casos:
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a) Si proceden de oxoacidos se afiade el sufijo -ilo al nombre del oxoacido correspondiente en nomenclaturas tradicional (éste

puede indicar la valencia en ntimeros romanos), también se puede nombrar en la Stock. Es como el oxoacido sin moléculas de

agua.
Ejemplo | Nomenclatura tradicional Nomenclatura Stock
NO,™* cation nitroilo cation dioxonitrégeno (V)
NO* catién nitrosilo catién monoxonitrégeno (1)
S0t catién sulfinilo o tionilo cation monoxoazufre (1V)
S0O,2* cation sulfonilo o sulfurilo cation dioxoazufre (VI)
uo,* cation uranilo (V) cation dioxouranio (V)
U0,2* cation uranilo (VI) cation dioxouranio (V1)
vo3* cation vanadilo (V) catién monoxovanadio (V)
VO,* catién vanadilo (IV) catién dioxovanadio (1V)

b) Si proceden de hidruros, lleva el sufijo -onio.

Ejemplo Nombre
H30™" hidronio u oxonio
NH,4* amonio

PH4* fosfonio

SbH4* estibonio

AsH,* arsonio
BiHs* bismutonio
HaS* sulfonio
HoCI* cloronio

Véase también

= Quimica

= Quimica organica

= Quimica inorganica

= Nomenclatura (quimica)

= Nomenclatura quimica de los compuestos organicos
= PitolinPro

Enlaces

= "I\ Wikilibros alberga un libro o manual sobre Formulacion inorganica.
= Tutoriales y ejercicios sobre nomenclatura (http://www.eis.uva.es/~qgintro/nomen/nomen.html)
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